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1. Lý thuyÕt vÒ s¶n xuÊt

2. Lý thuyÕt vÒ chi phÝ
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3. Lý thuyÕt vÒ doanh thu vµ lîi nhuËn



HµmHµm s¶ns¶n xuÊtxuÊt lµlµ mèimèi quanquan hÖhÖ kükü thuËtthuËt biÓubiÓu thÞthÞ l−îngl−îng
hµnghµng hãahãa tèitèi ®a®a cãcã thÓthÓ thuthu ®−îc®−îc tõtõ c¸cc¸c kÕtkÕt hîphîp kh¸ckh¸c nhaunhau
cñacña c¸cc¸c yÕuyÕu tètè ®Çu®Çu vµovµo (lao(lao ®éng,®éng, vènvèn......)) víivíi métmét trtr××nhnh ®é®é
c«ngc«ng nghÖnghÖ nhÊtnhÊt ®Þnh®Þnh..

1. Lý thuyÕt vÒ s¶n xuÊt1. Lý thuyÕt vÒ s¶n xuÊt

3

c«ngc«ng nghÖnghÖ nhÊtnhÊt ®Þnh®Þnh..

Hµm s¶n xuÊt tæng qu¸t cã d¹ng: Hµm s¶n xuÊt tæng qu¸t cã d¹ng: Q = f(xQ = f(x11, x, x22...x...xnn))

Trong ®ã:Trong ®ã:

Q                : lµ s¶n l−îng (®Çu ra) Q                : lµ s¶n l−îng (®Çu ra) 

xx11, x, x22... x... xnn : lµ c¸c yÕu tè ®Çu vµo. : lµ c¸c yÕu tè ®Çu vµo. 



1. 1. LýLý thuyÕtthuyÕt vÒvÒ s¶ns¶n xuÊtxuÊt

Hµm s¶n xuÊt Cobb-Douglas cã d¹ng Q = F(K,L) =A.KαLβ

Trong ®ã: A lµ mét h»ng sè, α, β lµ nh÷ng hÖ sè co gi;n cña s¶n
l−îng theo vèn vµ theo lao ®éng, nã cho biÕt tÇm quan träng t−¬ng
®èi cña ®Çu vµo ®èi víi ®Çu ra (s¶n l−îng).

Tr−êng hîp ®Æc biÖt cña hµm s¶n xuÊt Cobb- Douglas cã d¹ng:
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Tr−êng hîp ®Æc biÖt cña hµm s¶n xuÊt Cobb- Douglas cã d¹ng:

Q = A.KααααL1-αααα = F(L,K)

Trong ®ã: α lµ mét h»ng sè n»m trong kho¶ng tõ 0 ®Õn 1, ph¶n ¸nh
tû träng cña vèn.

Víi hµm s¶n xuÊt kh«ng ®æi theo quy m« nµy th× s¶n phÈm cËn biªn
cña mét nh©n tè tû lÖ víi n¨ng suÊt b×nh qu©n cña nã. NghÜa lµ:

MPL = (1-αααα).Q/L vµ MPK = αααα.Q/K.



1. 1. LýLý thuyÕtthuyÕt vÒvÒ s¶ns¶n xuÊtxuÊt

Hµm s¶n xuÊt ng¾n h¹n lµ hµm mét biÕn (theo L) cã d¹ng: Q = f (K, L)

Năng suÊt bình qu©n hay s¶n phÈm b×nh qu©n

Năng suất bình quân 
của lao động (APL)

Số lượng đầu ra (tổng sản lượng)

Số lượng đầu vào lao động
=
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của lao động (APL) Số lượng đầu vào lao động

N¨ng suÊt cËn biªn (s¶n phÈm cËn biªn – MP)

Năng suất cận biên 
của lao động (MPL)

Thay đổi của tổng sản lượng (∆Q)

Thay đổi của lực lượng lao động (∆L)
=



Hµm s¶n xuÊt ng¾n h¹n lµ hµm mét biÕn (theo L) cã d¹ng: Q = f (K, L)

Sản xuÊt víi mét ®Çu vµo biÕn ®æi (lao ®éng)

� Mèi quan hÖ gi÷a APL vµ MPL

+ Khi MPL > APL th× APL t¨ng

+ Khi MPL < APL th× APL gi¶m

+ Khi MPL = APL th× APL ®¹t cùc
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+ Khi MPL = APL th× APL ®¹t cùc
®¹i

� Mèi quan hÖ gi÷a MP vµ Q

+ Khi MP > 0 th× Q t¨ng

+ Khi MP < 0 th× Q gi¶m

+ Khi MP = 0 th× Q ®¹t cùc ®aÞ
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1. Lý thuyÕt vÒ s¶n xuÊt1. Lý thuyÕt vÒ s¶n xuÊt
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1. Lý thuyÕt vÒ s¶n xuÊt1. Lý thuyÕt vÒ s¶n xuÊt

Quy luËt s¶n phÈm cËn biªn gi¶m dÇn

Khi mét ®Çu vµo ®−îc sö dông ngµy cµng nhiÒu h¬n (c¸c ®Çu vµo kh¸c
cè ®Þnh) th× sÏ ®Õn mét ®iÓm mµ kÓ tõ ®ã, s¶n phÈm cËn biªn cña yÕu tè
s¶n xuÊt biÕn ®æi sÏ ngµy cµng gi¶m.

TiÕp tuyÕn t¹i Q
§iÒu kiÖn tån t¹i quy luËt:
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MQ0

TiÕp tuyÕn t¹i 
M

Hµm s¶n xuÊt Q = f(K,L)

L Lao ®éng

Q
§iÒu kiÖn tån t¹i quy luËt:

� Cã Ýt nhÊt mét ®Çu vµo lµ cè
®Þnh

� TÊt c¶ c¸c ®Çu vµo ®Òu cã
chÊt l−îng ngang nhau.

� Th−êng ¸p dông trong ng¾n
h¹n.



1. 1. LýLý thuyÕtthuyÕt vÒvÒ s¶ns¶n xuÊtxuÊt

§−êng ®ång s¶n l−îng

§−êng ®ång s¶n l−îng hay ®−êng ®¼ng l−îng lµ ®−êng biÓu thÞ tÊt c¶
nh÷ng kÕt hîp c¸c yÕu tè ®Çu vµo (K vµ L) kh¸c nhau ®Ó doanh nghiÖp
s¶n xuÊt ra cïng mét møc s¶n l−îng ®Çu ra (Q).

K
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§−êng ®ång s¶n l−îng

K

L

Q1

Q2

K1

K2

K3

L1 L2 L3L
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K

Sù thay thÕ c¸c ®Çu vµo – tû lÖ thay thÕ kü thuËt cËn biªn (MRTS)

Tû lÖ thay thÕ kü thuËt cËn biªn
(MRTS) cña c¸c yÕu tè ®Çu vµo
®−îc ®Þnh nghÜa lµ tû lÖ mµ mét ®Çu
vµo cã thÓ thay thÕ cho ®Çu vµo kia
®Ó gi÷ nguyªn møc s¶n l−îng nh−
cò. C«ng thøc tÝnh tû lÖ thay thÕ kü

M1K1

-∆∆∆∆K
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cò. C«ng thøc tÝnh tû lÖ thay thÕ kü
thuËt cËn biªn cña lao ®éng cho t−
b¶n (vèn) nh− sau:

HoÆc MRTSK/L =

K

L
L/K

MP

MP

∆L

∆K
MRTS =−=

)/( KL ∆∆−

M2K2

+∆∆∆∆L

L2L1

Tû lÖ thay thÕ kü thuËt cËn biªn

-∆∆∆∆K

L



1. Lý thuyÕt vÒ s¶n xuÊt1. Lý thuyÕt vÒ s¶n xuÊt

Sù thay thÕ c¸c ®Çu vµo – tû lÖ thay thÕ kü thuËt cËn biªn (MRTS)

K
K
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Hai tr−êng hîp ®Æc biÖt cña ®−êng ®ång l−îng
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2. 2. LýLý thuyÕtthuyÕt vÒvÒ chi chi phÝphÝ

� Mét sè kh¸i niÖm

�Chi phÝ cña mét thø lµ c¸i mµ b¹n ph¶i bá ra ®Ó cã ®−îc thø ®ã (Nguyªn lý
cña kinh tÕ häc- N Gregory Mankiw).

�Trong doanh nghiÖp: Chi phÝ s¶n xuÊt lµ nh÷ng phÝ tæn mµ doanh nghiÖp ®· bá
ra (g¸nh chÞu) ®Ó s¶n xuÊt vµ tiªu thô hµng ho¸, dÞch vô.

� C¸c lo¹i chi phÝ
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� C¸c lo¹i chi phÝ
� Chi phÝ c¬ héi: Chi phÝ c¬ héi hiÖn vµ chi phÝ c¬ héi Èn.

� Chi phÝ kÕ to¸n = CP cơ hội hiện

� Chi phÝ kinh tÕ (chi phÝ c¬ héi).

�Chi phÝ ch×m.

� Chi phÝ tµi nguyªn.

� Chi phÝ trong ng¾n h¹n;

� Chi phÝ trong dµi h¹n.

Theo néi dung vµ 
tÝch chÊt c¸c 
kho¶n chi

Theo thay ®æi ®Çu vµo



2. Lý thuyÕt vÒ chi phÝ2. Lý thuyÕt vÒ chi phÝ

Quan ®iÓm cña c¸c nhµ 
kinh tÕ vÒ doanh nghiÖp

Lîi nhuËn
kinh tÕ

Lîi

nhuËn

Quan ®iÓm cña c¸c nhµ 
kÕ to¸n vÒ doanh nghiÖp
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Chi phÝ Èn

Chi phÝ hiÖn

kÕ to¸n

Chi phÝ hiÖn

Doanh 
thu

Doanh 
thu

Tæng  
chi 
phÝ 
c¬ 
héi

Quan hÖ gi÷a c¸c lo¹i chi phÝ 



2. Lý thuyÕt vÒ chi phÝ2. Lý thuyÕt vÒ chi phÝ

2.2.1. C¸c lo¹i tæng chi phÝ: tæng chi phÝ cè ®Þnh (FC); tæng chi phÝ biÕn ®æi
(VC); tæng chi phÝ (TC).

C¸c chi phÝ ng¾n h¹n lµ nh÷ng chi phÝ cña thêi kú mµ trong ®ã mét sè lo¹i ®Çu
vµo dµnh cho s¶n xuÊt cña doanh nghiÖp lµ cè ®Þnh, nh−: quy m« nhµ m¸y,
diÖn tÝch s¶n xuÊt... ®−îc coi lµ kh«ng thay ®æi.
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2.2.2. C¸c lo¹i chi phÝ b×nh qu©n: Tæng chi phÝ b×nh qu©n hay chi phÝ trung
b×nh (ATC hay AC); Chi phÝ cè ®Þnh b×nh qu©n (AFC) Chi phÝ biÕn ®æi b×nh
qu©n (AVC). Do ®ã tæng chi phÝ b×nh qu©n cã thÓ tÝnh b»ng tæng cña chi phÝ
cè ®Þnh b×nh qu©n vµ chi phÝ biÕn ®æi b×nh qu©n: ATC = (FC + VC)/Q = FC/Q
+ VC/Q = AFC + AVC

2.2.3. Chi phÝ cËn biªn = =
Thay ®æi cña tæng chi phÝ

Thay ®æi cña tæng s¶n l−îng

∆TC 

∆Q



2. 2. LýLý thuyÕtthuyÕt vÒvÒ chi chi phÝphÝ

a/ C¸c 
®−êng 
tæng 

chi phÝ

Chi phÝ

TC

FC

Q

200
150

50H×nh d¸ng vµ mèi
quan hÖ gi÷a c¸c

VC

15

Q

AFC

AVC

ATC

AVCmin

ATCmin

Chi phÝ

MC

b/ §−êng 
chi phÝ     

b×nh qu©n  
vµ ®−êng 

MC

Q

6          8

quan hÖ gi÷a c¸c
®−êng chi phÝ



2. Lý thuyÕt vÒ chi phÝ2. Lý thuyÕt vÒ chi phÝ

2.2.4. Mèi quan hÖ gi÷a c¸c ®¹i l−îng kh¸c nhau vÒ chi
phÝ

Quan hÖ gi÷a MC vµ AVC
� Khi MC < AVC th× AVC gi¶m
� Khi MC = AVC th× AVC ®¹t cùc tiÓu
� Khi MC > AVC th× AVC t¨ng

Mèi quan hÖ gi÷a MC vµ ATC
� Khi MC > ATC => ATC t¨ng
� Khi MC < ATC => ATC gi¶m
� Khi MC = ATC => ATC ®¹t cùc tiÓu
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� Khi MC > AVC th× AVC t¨ng� Khi MC = ATC => ATC ®¹t cùc tiÓu

Quan hÖ gi÷a n¨ng suÊt b×nh qu©n (AP) 
vµ chi phÝ biÕn ®æi b×nh qu©n (AVC)

XuÊt ph¸t tõ c«ng thøc: AVC = VC/Q
Khi L ®¬n vÞ lao ®éng ®−îc sö dông trong
qu¸ tr×nh s¶n xuÊt, chi phÝ biÕn ®æi ®−îc
x¸c ®Þnh : VC = W.L
Do vËy: AVC = (W.L)/Q = W/APL

Quan hÖ gi÷a chi phÝ cËn biªn vµ 
s¶n phÈm cËn biªn (MC vµ MPL)

XuÊt ph¸t tõ : MC = ∆VC/∆Q
mµ ∆VC = W.∆L ⇒ MC = W.∆L/∆Q

= W × (1/ MPL) = W/ MPL



2. 2. LýLý thuyÕtthuyÕt vÒvÒ chi chi phÝphÝ

2.3.1. §−êng ®ång phÝ vµ môc tiªu tèi thiÓu ho¸ chi phÝ

�Tæng chi phÝ hay chi tiªu cña doanh nghiÖp ®−îc biÓu thÞ theo ph−¬ng
tr×nh sau:

TC = W.L + R.K

Lµ ®−êng biÓu diÔn tÊt c¶ nh÷ng tËp hîp gi÷a vèn vµ lao ®éng mµ ng−êi s¶n xuÊt
cã thÓ sö dông víi tæng chi phÝ nhÊt ®Þnh.
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TC = W.L + R.K

Trong ®ã: TC lµ tæng chi phÝ, W lµ chi phÝ cho 1 ®¬n vÞ lao ®éng, L lµ sè l−îng lao

®éng, R lµ chi phÝ cho 1 ®¬n vÞ t− b¶n, K lµ sè l−îng t− b¶n.

�Ph−¬ng tr×nh ®−êng ®ång phÝ cã thÓ viÕt l¹i lµ: K = TC/R-(W/R).L

�§é dèc cña ®−êng ®ång chi phÝ lµ tû lÖ gi¸ cña hai ®Çu vµo.

�KÕt hîp ®Çu vµo tèi −u ®Ó doanh nghiÖp tèi thiÓu hãa chi phÝ n»m ë tiÕp ®iÓm

gi÷a ®−êng ®ång l−îng vµ ®−êng ®ång phÝ. T¹i ®ã ®é dèc cña ®−êng ®ång

l−îng b»ng ®é dèc cña ®−êng ®ång phÝ: W/R = MPL/MPK hay MPL/W = MPK/R.



2. Lý thuyÕt vÒ chi phÝ2. Lý thuyÕt vÒ chi phÝ

2.3.1. §−êng ®ång phÝ vµ môc tiªu tèi thiÓu ho¸ chi phÝ

K2

K
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A

TC0 TC1 TC2

K1

K3

Lùa chän tèi thiÓu ho¸ chi phÝ cho mét møc s¶n l−îng nhÊt ®Þnh 

L2 L1

Q

L3
L



2.3.2. Chi phÝ s¶n xuÊt trong dµi h¹n

a.  Chi phÝ b×nh qu©n dµi h¹n vµ chi phÝ cËn biªn dµi h¹n

Chi phÝ
LMC

LATC

�Chi phÝ b×nh qu©n dµi h¹n: lµ chi phÝ
b×nh qu©n ®Ó s¶n xuÊt ra tæng møc s¶n
l−îng khi tÊt c¶ c¸c ®Çu vµo cã thÓ thay
®æi. LATC = LTC/Q còng gièng trong
ng¾n h¹n LATC cã d¹ng h×nh ch÷ U.
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H×nh d¹ng cña ®−êng LATCvµ ®−êng LMC

A

Q

�Chi phÝ cËn biªn dµi h¹n (LMC): ®−îc
x¸c ®Þnh dùa trªn ®−êng LATC dµi h¹n. Nã
®o l−êng sù thay ®æi tæng chi phÝ dµi h¹n
khi s¶n l−îng gia t¨ng. LMC n»m d−íi
®−êng LATC khi ®−êng LATC ®i xuèng vµ
n»m trªn ®−êng LATC khi ®−êng LATC ®i
lªn. Giao ®iÓm cña hai ®−êng nµy t¹i ®iÓm
cùc tiÓu cña ®−êng LATC.



3. Lý thuyÕt vÒ doanh thu vµ lîi nhuËn3. Lý thuyÕt vÒ doanh thu vµ lîi nhuËn

� Tæng doanh thu vµ doanh thu cËn biªn

� Tæng doanh thu (TR) lµ thu nhËp mµ doanh nghiÖp nhËn ®−îc tõ viÖc
b¸n hµng ho¸ hoÆc dÞch vô, ®−îc tÝnh b»ng gi¸ thÞ tr−êng (P) cña hµng
hãa nh©n víi l−îng hµng b¸n ra (Q): TR(Q) = P.Q

� Doanh thu b×nh qu©n (AR) lµ doanh thu tÝnh trªn mét ®¬n vÞ hµng hãa
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� Doanh thu b×nh qu©n (AR) lµ doanh thu tÝnh trªn mét ®¬n vÞ hµng hãa
hoÆc dÞchvô b¸n ra hay còng chÝnh lµ gi¸ c¶ cña mét ®¬n vÞ hµng hãa.
§−îc x¸c ®Þnh:

�Doanh thu cËn biªn (MR) lµ møc thay ®æi cña tæng doanh
thu (TR) do tiªu thô thªm mét ®¬n vÞ s¶n phÈm (Q). §−îc
x¸c ®Þnh:

Q

TR
MR

∆

∆
=

P
Q

Q.P

Q

TR
AR ===



3. Lý thuyÕt vÒ doanh thu vµ lîi nhuËn3. Lý thuyÕt vÒ doanh thu vµ lîi nhuËn

Quan hÖ gi÷a MR vµ TR

TR

PP
TR

� Tæng doanh thu vµ doanh thu cËn biªn
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MR

P P

P = MR

Q

Q

Q

Q

P kh«ng ®æi Gi¸ thay ®æi theo Q



3. Lý thuyÕt vÒ doanh thu vµ lîi nhuËn3. Lý thuyÕt vÒ doanh thu vµ lîi nhuËn

Theo ph−¬ng ph¸p ®¹i sè cã thÓ x¸c ®Þnh nh− sau:

� Tèi ®a ho¸ doanh thu

TRmax khi TR’Q = 0, hoÆc MR = 0

⇔ TR’ = (P.Q )’ = P’Q + Q’P
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⇔ TR’Q = (P.Q )’ = P’Q + Q’P

= (dP/dQ)Q + P

= (dP/dQ)(Q/P).P + P

= P ( 1 + 1/EP
D)

MR = 0 ⇒ EP
D = - 1



3. Lý thuyÕt vÒ doanh thu vµ lîi nhuËn3. Lý thuyÕt vÒ doanh thu vµ lîi nhuËn

Lîi nhuËn lµ phÇn chªnh lÖch gi÷a tæng doanh thu
(TR) vµ tæng chi phÝ s¶n xuÊt (TC) trong mét kho¶ng
thêi gian x¸c ®Þnh.

� Lîi nhuËn vµ c«ng thøc tÝnh
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thêi gian x¸c ®Þnh.

Tæng lîi nhuËn (TP) = (TR) - (TC)

Hay TP = Lîi nhuËn ®¬n vÞ x L−îng b¸n

Lîi nhuËn ®¬n vÞ = Gi¸ b¸n - Chi phÝ b×nh qu©n



3. Lý thuyÕt vÒ doanh thu vµ lîi nhuËn3. Lý thuyÕt vÒ doanh thu vµ lîi nhuËn

�Tèi ®a ho¸ lîi nhuËn trong ng¾n h¹n:

�NÕu MR > MC khi doanh nghiÖp t¨ng Q sÏ lµm t¨ng lîi nhuËn cßn
nÕu MR < MC viÖc gi¶m Q sÏ lµm t¨ng lîi nhuËn cho doanh nghiÖp;
do ®ã khi MR = MC lµ møc s¶n l−îng tèi −u (Q*) ®Ó doanh nghiÖp tèi

� Tèi ®a ho¸ lîi nhuËn
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do ®ã khi MR = MC lµ møc s¶n l−îng tèi −u (Q*) ®Ó doanh nghiÖp tèi
®a hãa lîi nhuËn (TPmax).

�Lîi nhuËn ®−îc tèi ®a ho¸ t¹i ®iÓm mµ t¹i ®ã sù gia t¨ng s¶n l−îng
vÉn gi÷ nguyªn lîi nhuËn ( cã nghÜa lµ: ∆∆∆∆TP/∆∆∆∆Q = 0):

⇒⇒⇒⇒ MR - MC = 0 ⇔⇔⇔⇔ MR = MC

�Tèi ®a ho¸ lîi nhuËn trong dµi h¹n:

Quy t¾c chung tèi ®a ho¸ lîi nhuËn trong dµi h¹n cña doanh nghiÖp:
LMC = LMR vµ P > LATCmin


